
Heimatgeschichtsverein Chemnitz Einsiedel e. V. 
 
 
 
Niederschrift über die Zusammenkunft des Heimatgeschichtsvereins am 11.04.2024 
 
 
        Chemnitz, den 22.04.2024 
 
Ort:   Geschichtszimmer 
 
Zeit:   18.00 Uhr 
 
Anwesende: Dietmar Vieweg 
  Horst Heidernätsch 
  Gerald Claus 
  Carsten Claus 
  Silvio Müller 
  Jens Nötzel 
  Thomas Weber 
  Heidi Vieweg 
  Steffi Neubauer 
 
Entschuldigt: Sven Börner 
  Matthias Matthes 
  Tillmann Biener 
  Romy Lippmann 
 
Nachdem Dietmar Vieweg die Anwesenden begrüßt hatte, wurde mit einer Schweigeminute an 
Gotthard Clauß gedacht, der am 23.03.2024 leider verstorben ist. Wir werden ihn stets in guter 
Erinnerung behalten. 
 
Dietmar Vieweg, Gerald Claus und Carsten Claus haben das vorhandene Archivgut gesichtet. Der 
umfangreiche Fundus muß lt. Carsten Claus neu sortiert werden. Gerald Claus wurde beauftragt, 
diese mühevolle Aufgabe zu übernehmen und mittels eine Excel-Tabelle die Archivierung der 
Schriftstücke und Bilder neu zu ordnen. Es wurde ein neuer Raum zur Verfügung gestellt. Dieser muß 
jedoch noch eingerichtet und mit einem neuen Schloß versehen werden. 
 
Sven Börner erhielt von Irmgard Rost einen großen Teil des von Ingo Rost gesammelten 
geschichtlichen Materials als Dauerleihgabe. Herzlichen Dank dafür. Dieses muß nun ebenfalls 
gesichtet, sortiert und geordnet werden. 
 
Jens Nötzel meldete sich zu Wort. Er hat Verbindung zu Ralf Kempe (geb. 1927), einen gebürtigen 
Einsiedler. Er würde, wenn gewünscht, den Kontakt zu Herrn Kempe aufnehmen, da dieser viel über 
die Vergangenheit von Einsiedel weiß. 
 
Silvio Müller hatte sich im Vorfeld bereit erklärt, einen Vortrag anläßlich des 150-jährigen Jubiläums 
der Bahnstrecke Chemnitz-Aue-Adorf zu halten. Er hatte vor 2 Jahren telefonischen Kontakt zu Herrn 
Werner Scholtissek und erhielt Unterlagen über die Lehrzeit bei der Reichsbahn 
(Reichsbahnbetriebsjunghelfer). 
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Silvio Müllers Vortrag beinhaltete unter anderem die Anfänge des Ausbaus der Bahnstrecke 
Chemnitz-Aue-Adorf 1875, 1912 die Einweihung des Gleises 2 in Einsiedel, die detaillierte 
Schilderung des Lehrlingsalltags bei der Reichsbahn in der Zeit des 2. Weltkrieges, den Neubeginn 
nach dem Krieg und den beruflichen Werdegang von Herrn Scholtissek. 
 
Wir danken Silvio Müller für den ausgezeichneten Vortrag und hoffen, daß dieser in der nächsten 
Ausgabe des Einsiedler Anzeigers gedruckt wird, da es bestimmt viele Leser gibt, die ebenfalls 
Interesse an den Aufzeichnungen haben.  
 
 
Steffi Neubauer       
 
 


